
QUIZ DI ATTACCO  
116 - 120 

 
 

QUIZ N° 116 
 
Seduti in Ovest avete: 
 

 [ K 7 2 

  A J 10 6 

  Q 10 9 

  K 10 7 
 
 

Mitchell, NS in zona: 
 
O (voi) N E S 
  passo 1SA 

passo 2 passo 2  (1) 

passo 2SA passo 3SA 
(1) no 4e nobili 
 
Come attaccate e perché? 
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SOLUZIONE DEL QUIZ N° 116 
 
E’ una smazzata giocata nel Simultaneo light del 4 febbraio 2010 
 

  [ A 8 6 4 

   K 7 5 4 
  ¨ J 8 4 3 

   6 
 
 [ K 7 2  [ Q 10 9 5 

  A J 10 6   9 8 

  Q 10 9   7 5 

  K 10 7   9 8 5 3 2 
     
  [ J 3 

   Q 3 2 

   A K 6 2 

   A Q J 4 

 
 
E’ una mano infattibile con qualsiasi attacco ma con l’attacco di J di cuori basta un niente per regalare 
il contratto come è accaduto a tanti tavoli mentre l’attacco di K di picche batte molto velocemente e 
quello di piccola mette in seria difficoltà il dichiarante. 

Credo che sia ovvio l’attacco in un maggiore perché sapendo che NS hanno 8 e 16  - 17  e noi 13 si 
deduce che il nostro ha da 2 a 3 punti e mi chiedo se non sia più corretto cercarli a picche. 
 
L’unico che attacca a picche è 

Italo Del Vigo: 2 di picche, il mio ha da 3 a 6 carte nel colore e poi non voglio regalare a cuori 
 
Tutti gli altri attaccano a cuori ma alcuni attaccano di piccola: 
Antonio Latessa:  Escludo di attaccare da K o da Q terzi, attacco di 6 di cuori perché spero che il 
mio abbia la Q,  e poi anche se l’avversario fa presa di 9 non riuscirà a fare più di 2 prese nel colore. 

Rino Trapani: attacco difficile, propendo per il 6 di cuori perché il mio ha pochissimo e spero abbia la 
Q. 
Fabio Zenari: 6 di cuori, forse il meno peggio (vinco con il 9, la D o con l’8 se il morto ha il 9) 
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QUIZ N° 117 
 
Seduti in Sud avete: 
 

 
 
 
 
  [ Q 10 5 4 

   10 4 

   9 4 

   A 9 5 4 3 
 
Mitchell, EO in zona: 
 

O N E S ( voi) 

  1 passo 

1[ passo 2 passo 

3 passo 3SA passo 

4SA passo 5 (1) passo 

6 
 
(1) 1 asso 

 
Come attaccate e perché? 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 

 
 
 

N 
O       E 

S 

3 Paolo Farina Quiz di Attacco  116 – 120 



SOLUZIONE DEL QUIZ N° 117 
E’ una smazzata del Simultaneo light del 4 febbraio 2010 
 
  [ 8 7 3 2 

   9 8 

   K Q 8 3 2 

   10 2 
 
 [ A K J 9 6    [  

  A K 5   Q J 7 6 3 2 

  6 5   A J 10 7 

  Q J 8   K 7 6 
   

  [ Q 10 5 4 

   10 4 

   9 4 

   A 9 5 4 3 
 
E’ uno slam imperdibile con qualsiasi attacco, basta affrancare le picche. 

Dopo l’attacco a quadri, per esempio, si gioca cuori all’A e A e K di picche e picche taglio, cuori al K 
del morto e 4a picche tagliata, si va al morto col 5 di atout e si scarta la 4a quadri sulla 5a picche af-
francata. 
Quasi nessuno ci è riuscito perché in molti non sono stati attenti a conservare il 3 o il 2 di cuori per 

risalire al morto! 
Certo che l’attacco di A di fiori elimina il problema perché anche i più distratti che non hanno con-
servato il 3 e il 2 di cuori si ritrovano la ripresa di Q di fiori. 
Avendo Q 10 x x di picche non è il caso di attaccare di A di fiori ma è più opportuno l’attacco a qua-
dri. 
 

Vediamo cosa ne pensano gli esperti del mese. 
Attaccano in atout: 

Antonio Latessa:  attacco in atout 
Fabio Lo Presti:  Atout per togliere possibili tagli a quadri 
Rino Trapani: atout per non regalare 
 

Attaccano a picche: 
Bobo Cambiaghi: 4 di picche, cerco il K dal mio 
Fabio Zenari: 4 di picche, se il dichiarante ha la 2/2 nera 
 

Incassano l’A di fiori: 
Italo Del Vigo: A di fiori non voglio che me la scarti sulle picche 
Enrico Longinotti: A di fiori 

Fabrizio Morelli: Asso di Fiori,  mi auguro che il mio abbia il re; 
 

Punteggio 

atout 3 
picche 2 
A di fiori      3 
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QUIZ N° 118 
 
Seduti in Ovest avete: 
 

 [ J 

  Q 10 9 8 6 3 

  6 3 

  K Q 6 2 
 
 
 

Mitchell, tutti in zona: 
 
O( voi) N E S 

2(1) passo passo 6[ 
 

(1) sottoapertura 
 
Come attaccate e perché? 
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SOLUZIONE DEL QUIZ N°118 
Ecco la smazzata completa giocata al BC Milano in cui Sud ha tirato la classica bordata “o la và o la 
spacca” 
 

  [ 10 9 

   5 4 

   J 9 5 2 

   A 10 8 5 3 
 
 [ J    [ 5 3 2 

  Q 10 9 8 6 3   2 

  6 3    K Q 10 7 4 3 

  K Q 6 2   J 9 7 4 
   
  [ A K Q 8 7 6 4 

   A K J 7 

   A 8 

   
 

Gli attacchi a fiori o a cuori regalano ineluttabilmente perché nel primo caso Sud scarta la quadri poi 
gioca A di cuori e piccola cuori e EO non possono impedirgli di tagliarne una, nel secondo caso il J di 
picche secco permette la ripresa al morto per scartare una perdente rossa sull’A di fiori. 
L’attacco che uccide è J di picche, attacco passivo che a mio avviso è il più tecnico. 
Quello a quadri può comunque indurre Ovest in errore in finale e farlo restare con solo 3 carte di 

cuori. 
 
Attaccano di J di picche: 
Enrico Longinotti: J di picche 

Rino Trapani: J di picche, non voglio regalare 

Fabio Zenari: J[ (posso togliere un taglio e non tocco le  se è la sua bicolore) 
Fabrizio Morelli: J di Picche in attesa di eventi; 
 
Attaccano di K di fiori: 

Italo Del Vigo: K di fiori sono scolastico 
Antonio Latessa: K di fiori, attacco normale 
Fabio Lo Presti: K di fiori, anche se so che sarà l’unico che regala il contratto 
Bobo Cambiaghi: K di fiori, non vedo il problema 
 

Punteggio 
K di fiori 4 
J di picche 4 
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QUIZ N° 119 
 
Seduti in Ovest avete: 
 

   [ 3   

    K Q 10 7 4 3 

    4 

    A Q J 6 5 
   
 
 

Mitchell, tutti in zona: 
 
O N E ( voi) S 

 1  2SA (1) 3[ 

4 5 5 6 

 
(1) bicolore cuori fiori 
 
Come attaccate e perché? 
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SOLUZIONE DEL QUIZ N°119 
Ecco la smazzata completa giocata al BC Milano 
 
  [ 10 6 

   A 8 

   A K J 10 8 6 3 

   3 2 
 [ J 9 8 7  [ 3   

  J 9 6 5 2   K Q 10 7 4 3 

  Q   4 

  K 10 4   A Q J 6 5 
 
  [ A K Q 5 4 2 

   

   9 7 5 2 

   9 8 7 
 
Mano e dichiarazione da gulash in cui se Est non intavola l’A di fiori e ci ritorna NS gli stendono 12 
prese. 

 
Attaccano di A di fiori: 
Bobo Cambiaghi: A di fiori perché a cuori non c’è futuro e a fiori invece possono perdere 2 prese 
Italo Del Vigo: A di fiori 
Antonio Latessa: attaccare a cuori non ha futuro perché non possono non avere l’A e quindi attacco 

A di fiori 
Fabio Zenari: A di fiori, potrei anche incassare 2 prese con il K o con il taglio 
Fabrizio Morelli: Asso di Fiori; il controllo nel colore, se c’è, dovrebbe essere in sud; 
 

Attaccano di K di cuori: 
Enrico Longinotti: Q di cuori 
Fabio Lo Presti:  Io attaccherei normalmente a cuori 
Rino Trapani: K di cuori, non voglio inventare 
 

 
Punteggio 
A di fiori 5 
K di cuori 3 
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QUIZ N° 120 
Seduti in Sud avete:  
 
 

 
 
 
 
  [ Q 10 9 

   9 8 6 5 2 

   6 

   K Q 4 2 
 
 
 

 
Mitchell, tutti in prima: 
O N E S (voi) 
  1SA (1) passo 

2(2) passo 2 [ passo 
3SA passo 4 [ 
 
( 1 ) 15 — 17 
( 2 ) transfer 
 

Come attaccate e perché? 
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SOLUZIONE DEL QUIZ N°120 
Ecco la smazzata completa giocata al BC Milano: 
 
  [ 8 6 

   K J 10 7 

   A 10 7 3 

   10 9 6 
 
 [ K J 7 5 4  [ A 3 2 

  Q 4   A 3 

  K 5 2   Q J 9 8 4 

  J 7 5   A 8 3 
   

  [ Q 10 9 

   9 8 6 5 2 

   6 

   K Q 4 2 
 
L’attacco a quadri è funesto perché rende facile la vita al dichiarante, l’attacco a cuori invece lo mette 

in condizione di sbagliare se non indovina tutte le carte e il timing. 
 
Attaccano a quadri: 
Italo Del Vigo: quadri, spero di fare 2 tagli. 

Antonio Latessa: attacco di 6 di quadri 
 
Attaccano a cuori: 
Rino Trapani: cuori 
Bobo Cambiaghi: a quadri no, regalare a fiori non mi va e quindi esco di 9 di cuori 

Fabio Lo Presti:  8 di cuori, passivo…. 
Fabio Zenari: 8 di cuori, le fiori non si possono toccare 
Fabrizio Morelli: Nove di Cuori. 
 

Attacca a fiori: 
Enrico Longinotti: K di fiori 
 
 
 

 
Punteggio 
K di fiori 1 
cuori 5 

quadri 2 
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